



***Вечная память, низкий  
поклон...***



9 мая



1941-1945

*Помните! Через века, через года, - помните!  
О тех, кто уже не придет никогда, - помните!*

## День победы 9 мая

День Победы – один из великих праздников – его почитают во многих странах мира, которые пострадали от фашистской Германии.

День Победы — праздник, знаменующий конец убийственной войны, которая унесла жизни миллионов солдат и мирных граждан.

Праздник Победы навечно останется в истории и всегда будет напоминать о тех кровопролитных событиях и великом разгроме фашистских войск.

Я ПОМНЮ!  
Я ГОРЖУСЬ!



ДЕНЬ ПОБЕДЫ - 9 МАЯ 1945 ГОДА

Великая Отечественная – началась на рассвете 22 июня 1941. В этот день фашистская Германия напала вероломно на Советский Союз, нарушив советско-германские договоры, заключённые в 1939 г. В военных действиях, которые длились почти четыре года и стали в истории человечества самым крупным вооружённым столкновением, в различные периоды войны с обеих сторон одновременно сражались от восьми до 13 миллионов человек, применялось от семи до 19 тысяч самолётов, от шести до 20 тысяч танков и штурмовых орудий, от 85 до 165 тысяч орудий и миномётов. Оккупанты планировали одержать быструю победу, но просчитались — советские войска измотали противника в кровопролитных сражениях, вынудили перейти его к обороне на всем германо-советском фронте, а затем нанесли врагу ряд крупных поражений. Фашистская Германия подписала акт о безоговорочной капитуляции в 00:43, 9 мая 1945 года по московскому времени в пригороде Берлина.

Я ПОМНЮ!  
Я ГОРЖУСЬ!



ДЕНЬ ПОБЕДЫ - 9 МАЯ 1945 ГОДА

Девятое мая, указом Президиума Верховного Совета СССР, был объявлен Днём Победы над фашистской Германией и “днём всенародного торжества”.

Праздновался первый День Победы так, как ни один из праздников в современной истории. Повсюду состоялись народные гулянья, многолюдные митинги. В парках и на площадях городов и сел играли оркестры, выступали популярные артисты театра и кино, а также коллективы художественной самодеятельности. В этот исторический день к советскому народу с обращением выступил председатель Совета Народных комиссаров Иосиф Сталин. Поздно вечером Москву озарил салют Победы — 30 победных залпов выпустили тысячи зенитных орудий, что по тем временам было грандиозным зрелищем. После салюта Победы десятки самолётов над столицей сбросили гирлянды разноцветных ракет, на площадях вспыхивали многочисленные бенгальские огни.

Я ПОМНЮ!  
Я ГОРЖУСЬ!



ДЕНЬ ПОБЕДЫ - 9 МАЯ 1945 ГОДА

Каждый год уносит все дальше в прошлое события Великой Отечественной войны, но в памяти народа они по-прежнему живы. Ничто не забыто, никто не забыт!

Это особенно видно в день празднования победы.

В зерноградском районе каждый год 9 мая жители поздравляют ветеранов Великой Отечественной войны, возлагают букеты к подножию памятников, проводятся митинги.

Этот праздник стал символом героизма нашего народа, его негибаемой стойкости и несокрушимости духа!

Я ПОМНЮ!  
Я ГОРЖУСЬ!



ДЕНЬ ПОБЕДЫ - 9 МАЯ 1945 ГОДА

В архивном отделе Администрации Зерноградского района Ростовской области хранятся документы фонда Редакции газеты «Донской Маяк» Зерноградского района Ростовской области.

В этих документах можно ознакомиться с публикациями посвящёнными празднованию Дня Победы в Зерноградском районе.

Я ПОМНЮ!  
Я ГОРЖУСЬ!

В публикации использованы статьи из Ф.Р.-117 Оп.1 Д.106.116.144.169.



ДЕНЬ ПОБЕДЫ - 9 МАЯ 1945 ГОДА



## Зерноград

Утром жители райцентра обратились у своих предприятий и учреждений и большими колоннами направились к площади Мира. Здесь состоялся многолюдный митинг в честь годовщины освобождения города, посвященный празднику Победы. На митинге выступили пер-

вый секретарь Зерноградского РК КПСС И. С. Назаров, военный комиссар района М. М. Скарнев, электросварщик завода «Зерноградсельмаш» допризывник Владимир Бурин, школьница Вера Кошеленко.

Затем участники митинга направляются к могилам, в которых похоронены бойцы, павшие в боях за освобождение Зерно-

града от фашистских захватчиков. В руках у людей венки, букеты весенних цветов. Они возлагают их к подножию памятников, обелисков. Звучат траурные мелодии духовых оркестров. Склонились над братскими могилами красные знамена.

**На снимке:** митинг в Зернограде.



Орган зерноградского районного комитета КПСС  
и районного Совета депутатов трудящихся Ростовской области

№ 57 (1615) | Четверг, 11 мая 1972 года. | Цена 2 коп. | Год издания 11 в.

# Празднование Дня Победы в районе

Каждый год уносит все дальше в прошлое события Великой Отечественной войны, но в памяти народной они по-прежнему живы. Ничто не забыто, ничто не забыто! Это особенно ярко было видно в дни празднования 27-й годовщины со дня победы над фашистской Германией, когда наш народ чествовал своих героев, чтит память тех, кто отдал свои жизни в борьбе с ненавистным врагом.

## ЗЕРНОГРАД

К вечному огню у мемориала павшим в боях за Родину герои еще с раннего утра стали стекаться горожане, чтобы возложить к его подножию букеты весенних цветов. А в 9 часов и площадь Мира, где должен был состояться митинг, потонули в колонны трудящихся города-школьников с знаменами и венками. Чисто чеканю шаг, под торжественную музыку духового оркестра прошли на площадь ветераны Великой Отечественной войны с орденами и медалями на груди.

Рядом с трибуной выстраивается шеренга знаменосцев, за ними — колонна посланцев всех предприятий, хозяйств, учреждений и организаций города, которым было доверено вести в 10 часов. На трибуну поднимаются представители партийных, советских и общественных организаций города, ветераны Великой Отечественной войны. Митинг, посвященный Дню Победы, открывает председатель городского Совета депутатов трудящихся В. Я. Рарига. Он предоставляет слово председателю исполкома райсовета Д. С. Емец. От имени бюро РК КПСС и исполкома райсовета тов. Емец поздравляет участников митинга с праздником, говорит о героизме советского народа, проявленном в дни боев с фашистскими захватчиками, о великой победе над врагом.

Затем выступают военный комиссар района М. М. Скварев, ветераны Великой Отечественной войны секретарь партбюро зерноградского колхоза П. А. Беситанко, заслуженный врач республики В. В. Котев, секретарь РК ВЛКСМ В. И. Яров и другие.

С большим вниманием выслушали собравшиеся на площади зерноградцы первого секретаря РК КПСС Н. С. Назарова, который зачитал письмо Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева и ростовчанам и всем трудящимся Дона в связи с открытием памятника героям битвы за Ростов. Горячие аплодисменты были отзвуком на слова теплого приветствия тов. Л. И. Брежнева.

## МЕЧЕТИНСКАЯ

Сюда на празднование Дня Победы съехалось много гостей. Среди них участники боя за станцию Мечетинскую и хутор Каменный А. В. Герман из Багаевского района, А. С. Штанько и А. Ф. Сукачева — с Украины, С. И. Бабенко из станции Обливской, В. Ф. Лукаш из Аксайского района, сын погибшего воина И. И. Лужников и другие.

Гости приняли участие в митинге трудящихся станции. В. Ф. Лукаш от имени своих товарищей по оружию приветствовал мечетинцев, рассказал им о подвигах советских солдат и офицеров, освободивших территорию нашего района от фашистских захватчиков.

В этот же день гости побывали на местах боев в хуторе Каменном, возложили венки на братскую могилу. С большим интересом осматривали они хозяйство и учреждения культуры колхоза имени Кирова, экспозиции музея боевой и трудовой славы.

## КАГАЛЬНИЦКАЯ

Два Митинга, посвященный Дню Победы, состоялся у памятника Герою Советского Союза И. П. Мосьпанскому. На нем выступили ветераны Великой Отечественной войны, секретарь парткома колхоза имени Калинина И. С. Дяденко, директор плодопитомнического совхоза И. И. Павловский и другие. Пионеры приветствовали воинов-ветеранов, прочитали посвященные стихами и песнями, преподнесли им букеты цветов.

Венки и букеты цветов были возложены у памятников павшим в боях за Родину.

До позднего вечера в станции длилось народное гулянье.

## КИРОВСКАЯ

Торжественно был отпразднован День Победы в совхозах «Ростовский», имени Вильямса, колхозе «Память Кирова». Здесь прошли митинги, возложены венки и цветы к памятнику советским воинам. В отделении «Сельхозтехника» состоялся митинг трудящихся станции Кировской. На нем выступили ветераны Великой Отечественной войны Ф. Д. Козьмин и Д. А. Столбин, которые поделились воспоминаниями о боях за Родину. Ученики средней школы № 17 Галия Широков, Витя Бондаренко и Оля Стрельченко рассказали о том, как свято хранят ребята память о погибших героях и что они будут достойны этой памяти.

По окончании митинга к подножию памятника советским воинам были возложены венки и букеты цветов.

Также торжественно был отмечен Праздник Победы во всех хозяйствах района. Во многих клубах и библиотеках прошли тематические вечера, встречи молодежи с участниками Великой Отечественной войны.

Совхоз основан 5 мая 1962 года

ЧЕТВЕРГ, 11 МАЯ 1978 Г.

№ 56 (2802) Цена 2 коп.

# Празднование Дня Победы в районе

В этот великий майский день в районе в празднично-торжественной обстановке отмечали День Победы. В районном центре и в сельских районах проходили митинги, концерты, выставки. В районном центре митинг открыл председатель райкома партии В. И. Галаган. Слово заговорил председатель райкома партии Д. С. Емеш. Он напомнил о том, как в годы войны отлачали последние капли крови, как в боях за освобождение нашей Родины достигли нам победа. Он подчеркнул, что мы должны помнить тех, кто отдал свою жизнь в борьбе с врагом.

Каждый год уносит все дальше в прошлое события Великой Отечественной войны. Но в памяти народная она по-прежнему жива. Это глубоко и верно провозглашено в дни празднования. 23-я годовщина со дня победы над фашистской Германией в союзе «Ростов-Григорьевск» многолюдным митингом, посвященным открытию памятника тем, кто отдал свою жизнь в борьбе с врагом.

С раннего утра на площади около центральной котельной собором стали собираться рабочие, служащие и социалисты колхозников, учащиеся местной школы, пенсионеры, жители ставшим Кировской.

10 часов утра. На трибуну поднимаются вестники Великой Отечественной войны. Митинг открывает секретарь райкома партии В. А. Дубинин. Он предоставляет слово участникам Великой Отечественной войны П. С. Шенгалю, П. С. Шкодину, З. Н. Наушанну, учащимся средней школы А. Гуниной. Они горячо и сердечно рассказали участникам митинга с праздником, говорят о героизме советского народа, прокатанном в дни боя с фашистскими захватчиками, о его вкладе в великую победу над врагом.

Затем В. А. Дубинин предоставляет право открытия памятника группе ветеранов Великой Отечественной войны. Под звуки оркестра на нашей Родины маршируют и плавно переходят в танец. После этого участники митинга скультуру ордена. Почетное право зажег Великий огонь, доставленный из Москвы в котельную города-героя Волгограда и положить капсулу со священной землей, доставленной отсюда в союзе достижением ветерана Великой Отечественной войны П. С. Шенгалю и Г. С. Шкодину.

После окончания митинга, к родному памятнику и стене, на которой висит фамилия и инициалы около 500 человек, во главе — в боях за освобождение со-

юза от немецко-фашистских захватчиков в дни Великой Отечественной войны, были возложены венки на могилы павших воинов. По позднему вечера в союзе зажглась праздничная иллюминация.

## СТ. МЕЧЕТНИЦКАЯ

10 часов утра. Котельня становится оживленной. Букеты цветов, торжественные приветствия от участников митинга. Под звуки траурной музыки и песни возлагаются на могилу павших воинов, захороненных в сквере в центре станицы. Колонны участников боевого фронта и восточной области Скоробашев матери, на братские могилы павших воинов.



На спящих вверху — новый памятник воинам, погибшим в дни Великой Отечественной войны, установлен на могиле П. усадьбы совхоза «Ростовский». Внизу — трудящиеся Зернограда возлагают венки к монументу.

С раннего утра на площади около центральной котельной собором стали собираться рабочие, служащие и социалисты колхозников, учащиеся местной школы, пенсионеры, жители ставшим Кировской. 10 часов утра. На трибуну поднимаются вестники Великой Отечественной войны. Митинг открывает секретарь райкома партии В. А. Дубинин. Он предоставляет слово участникам Великой Отечественной войны П. С. Шенгалю, П. С. Шкодину, З. Н. Наушанну, учащимся средней школы А. Гуниной. Они горячо и сердечно рассказали участникам митинга с праздником, говорят о героизме советского народа, прокатанном в дни боя с фашистскими захватчиками, о его вкладе в великую победу над врагом.

Затем В. А. Дубинин предоставляет право открытия памятника группе ветеранов Великой Отечественной войны. Под звуки оркестра на нашей Родины маршируют и плавно переходят в танец. После этого участники митинга скультуру ордена. Почетное право зажег Великий огонь, доставленный из Москвы в котельную города-героя Волгограда и положить капсулу со священной землей, доставленной отсюда в союзе достижением ветерана Великой Отечественной войны П. С. Шенгалю и Г. С. Шкодину.

## СТ. КАГАЛЬНИЦКАЯ

После окончания митинга, к родному памятнику и стене, на которой висит фамилия и инициалы около 500 человек, во главе — в боях за освобождение со-

# Годы не властны над подвигом вашим

ЗЕРНОГРАДЦЫ ТОРЖЕСТВЕННО ОТМЕТИЛИ 38-ю ГОДОВЩИНУ ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ



**ЗЕРНОГРАД.** Этот репортаж хочется начать стихами Владимира Маяковского:

Мир опять цветами оброс,  
У мира весенний вид.

Да, много праздников справляем мы в мае, но этот особый. Он родился 38 лет назад, когда Советская Армия разгромила фашистские полчища, которые планировали поработить весь мир. Нелегко далась нам эта победа. 1418 дней и ночей шла к ней наша Родина. 20 миллионов человеческих жизней советских людей — такой непомерно дорогой ценой было завоевано для нынешнего и грядущих поколений право жить, трудиться, любить, радоваться.

38 весну сняет над нашей Отчизной мирное солнце, цветут цветы, одеваются в зелень сады. На нынешнем празднике как по заказу было и солнечно, и тепло, и обилие зелени, и яркое раз-

о вкладе зерноградцев в великую Победу, призвал все трудовые коллективы ударной работой отметить сердцевинный год одиннадцатой пятилетки.

О том далеком тревожном времени рассказал собравшимся участник Великой Отечественной войны, участник освобождения нашего города и района от немецко-фашистских захватчиков Д. К. Баранчук.

На митинге также выступил бригадир цеха № 4 завода «Зерноградгидроагрегат» Н. Е. Осенцова, учащийся средней школы № 1 Юрий Савченко и другие.

Митинг объявляется закрытым. Под звуки оркестра люди возлагают венки и живые цветы к подножью скульптурной группы воинов на площади Победы, у памятников и братских могил города. Живые отдают дань вечной памяти павшим. Они всегда с нами в наших делах, в наших мечтах.

В. И. Ленину состоялся торжественный митинг, который открыл вступительным словом председатель исполкома Мечетинского сельсовета В. Ф. Бойко. Он подчеркнул, что из памяти народной никогда не изгладятся суровые военные годы, когда бойцы Красной Армии, все советские люди героически сражались на фронтах и в тылу, ковали своим самоотверженным трудом великую Победу, 38-ю годовщину которой празднуем сегодня под мирным ясным небом.

На митинге выступили ветераны Великой Отечественной войны — колхозник колхоза имени Кирова И. И. Нечаенко, медсестра больницы Н. М. Горяинова, рабочий мясокомбината «Зерноградский» Н. В. Саенко, преподаватель СПТУ № 12 Б. С. Ляознов. Все они поделились воспоминаниями о былых сражениях с гитлеровскими захватчиками, об изгнании их с советской

Отечественной войны В. К. Колесников, Е. Б. Чумаченко, А. А. Голоколосов. Они говорили о том, какой дорогой ценой нам досталась победа, и призывали молодежь всегда помнить о тех, кто в бою отстоял их счастливую жизнь, ударным трудом крепить могущество Родины.

Затем к подножьюobeliska были возложены венки, букеты цветов. В Доме культуры был дан большой концерт художественной самодеятельности, самые лучшие номера которого были посвящены ветеранам войны.

**КОННЫЙ ЗАВОД.** 9 мая на площади центральной усадьбы состоялся митинг трудящихся, ветеранов войны и труда, школьников. Перед его началом прозвучал реваншем славы. Митинг открыл секретарь парткома хозяйства Михаил Николаевич Неволяских.

На митинге выступили представители колхоза

Поздравляем с Днём Победы!

Желаем Вам и вашим близким крепкого здоровья,  
счастья, благополучия и чистого неба над головой!

Я ПОМНЮ!  
Я ГОРЖУСЬ!



ДЕНЬ ПОБЕДЫ - 9 МАЯ 1945 ГОДА